

■中国道路中国梦·青春为中国式现代化挺膺担当③

守望每一盏灯火

宋 林

海岛上，空气里那股咸湿的气息，恰是我最难割舍的味道。16年来，每日巡线里程10公里左右，走过的路，已经能绕地球赤道一圈多。在海风中守望百家灯火，既是工作的日常，也是别样的浪漫。

我工作的田横岛，位于山东青岛即墨区，面积只有1.46平方公里，居住着300多户人家。16年前，老电工退休，海岛电力设施的日常运维、居民用电线路维修成了棘手难题。21岁的我辞掉原来的工作，自告奋勇回岛当起了电工。

立杆架线、检修线路，岛上的巡检路我走了不知多少回。10台变压器、26基高电压电线杆、5公里架空线路、3.1公里海底电缆、12家旅馆饭店、300余户居民家中的电器与线路，我都熟稔于心。从前靠双腿走，后来骑三轮车，现在有了巡检车，徒步工具越来越先进，出门下意识瞅电线杆子的“职业病”却没有改变。

电，托举的是渔港炊烟，点燃的是产业引擎。过去，岛上照明靠煤油灯，跳动的火苗在海雾中形成点点光斑。后来，岛上有了发电机，亮起了电灯。再往后，一根跨海电缆，打通输送光明的“生命线”，

才带来用电无忧、灯火长明的好日子。岛上的各类电器渐渐多起来，大家搞养殖、张罗海岛游，日子越来越有奔头。

电，日用而不觉，又须臾不可缺。记得有次暴雨天，我恰巧在岛外。心急如何返岛之际，几名渔民主动联系我。乘着小船、顶着风浪，我们花了平常好几倍的时间回到岛上。我们心照不宣：岛上要是断电、没人懂电，很煎熬也很危险。码头上指引航向的灯光，渔船里锁住海货鲜度的冰柜，冬天取暖的电暖器……电工，或许平凡，但做的是份守护幸福、守护希望的事业。

受潮湿气候与海风侵蚀影响，海岛上的供电线路和设备更易被腐蚀氧化，寿命也会打折扣。老话说“小洞不补，大洞吃苦”，特别是雨季和台风期，如果不经常巡视检查，及时排除小隐患，就很容易酿成大故障。出门在外，我习惯带上一卷电缆，这样随时能就地抢修。想在前头、赶在前头，才能把更多风险化解在源头。

海岛不比陆地，我是这里唯一的电工，遇到问题，大家只能给我打电话，但凡跟电有关的，都是我的事。谁家电器不好使了、线路故障了，无论昼夜、工休、分内外，我努力做到随叫随到。为了让大家安全用电，我编了些顺口溜：湿手不摸电开关，金属外壳先擦干；渔船拉线隐患大，违规操作祸事加；遇人触电木棍挑，喊完电工医院跑……每次上门检修，顺嘴念叨几句，说得多了，大家印象也就深了，就能多一些保障。

每年除夕，家家户户团圆的时候，也是用电高峰，我给自己定了个“三不”的规矩——不出岛、不喝酒、不休息，保障大家能过个温暖亮堂年。担子重，成就感也高。有乡亲打趣，“要说村里少了一个不行，那准是大林。”这自然是玩笑话，但我的付出大家看在眼里、记在心里，还有比这更高的认可吗？

今天的中国，是世界第一电力大国，各行各业因电能而蓬勃发展，人民生活因电能而温暖璀璨。每当夜幕降临，看着灯火渐次亮起，宁静温馨，我总是想，每一盏灯火，都需要也值得守候；每一束光芒都熠熠生辉，才成就灿烂星河。

（作者为国网山东省电力公司青岛市即墨区供电公司员工）

电，日用而不觉，又须臾不可缺。电工，或许平凡，但做的是份守护幸福、守护希望的事业

今天的中国，是世界第一电力大国，各行各业因电能而蓬勃发展，人民生活因电能而温暖璀璨

每一盏灯火，都需要也值得守候；每一束光芒都熠熠生辉，才成就灿烂星河



上图：广西梧州龙圩区苍海体育公园，市民在休闲健身。 何华文摄（影像中国）

左图：陕西西安雁塔区漳浒活力运动公园，市民在打乒乓球。 张 成摄（影像中国）

截至2024年底，全国共有体育场地484.17万个，体育场地面积42.3亿平方米，人均体育场地面积3.0平方米。“十四五”期间建成并投入使用体育公园超1300个，提前完成规划目标。随着健身场地设施供给不断扩大，公共体育场馆开放服务水平持续提升，践行健康生活方式蔚然成风。

这正是：
门庭广纳健身客，
运动何惧汗如波。
筋骨舒张趁春好，
塑形提神乐自得。

郅 言文

■评论员观察

从“东南飞”，到“西北栖”，这是西部地区人才工作结出的硕果，更照见广大青年赤诚的家国情怀

今天的西部地区，机遇众多、前景广阔，让越来越多人萌生信心、坚定决心，推动人才流向从“要我去”到“我要去”，从“抢过来”变“抢着来”

“来找我咨询怎么去新疆等边远地区创业就业的学生、家长明显增多了。”近来，甘肃省“一靠三实”就业创业名师工作室的工作人员，感受到了就业市场的一些新动向。

这样的变化并非个例。有调研数据显示，2023届本科生在西部地区就业的比例为25%，较2019届的23.1%提高了1.9个百分点。

要实现更大发展，人才无疑是关键。

为西部发展注入人才活水

尹双红

了解西部，还在生活、工作等方面为青年提供多种保障，打消他们留在西部的后顾之忧。

如果说政策引导是推动力，那么西部地区近年来展现的蓬勃发展势头，已然形成对人才的强大磁吸力。一名选择到贵州就业的毕业生说，“‘FAST’、大数据‘村超’……一张张贵州的新名片触动着我”。从特色优势产业招牌持续被擦亮，到大数据、半导体、无人机等新兴产业如雨后春笋般崛起，再到四通八达的交通网络为开放型经济注入新活力，西部地区发展日新月异，建功立业的舞台越来越宽广。今天的西部地区，机遇众多、前景广阔，让越来越多人萌生信心、坚定决心，推动人才流向从“要我去”到“我要去”，从“抢过来”变“抢着来”。

人才流向的变化，源于政策引导的持续发力。西部计划实施20多年来，累计招募派遣超过50万名大学生志愿者；截至2024年8月，特岗计划为中西部地区22个省份的1000多个县的3万多所乡村学校补充了约115万名教师；“三支一扶”自实施以来，为农村基层输送了大量的高校毕业生，他们在支教、支农、支医和扶贫等领域发挥了重要作用……相关政策搭建桥梁，不仅帮青年更好看见西部、关注西部、

……以真情待真心，各地纷纷拿出政策“礼包”，帮助青年人才度过适应期，释放出招贤揽才的满满诚意。既有发展的“速度”，也有情感的“温度”，必能吸引更多青年才俊在这片热土扎根抽穗、茁壮成长。

人才队伍建设是一项长期性、系统性工程。党的二十届三中全会《决定》提出：“完善人才有序流动机制，促进人才区域合理布局，深化东中西部人才协作。”从顶层设计层面进一步深化改革，不断优化西部地区的人才发展环境，人才资源将为西部地区发展提供更强劲的助力。

“你可曾看见：那些年青人闪亮的眼睛，在遥望六盘山高耸的峰头？你可曾想见：那些年青人火烈的胸口，在渴念人生路上第一个战斗？”贺敬之创作的现代诗《西去列车的窗口》，至今读来依然令人心潮澎湃。人才因梦想而相逢，西部因人才而繁荣。引导青年树立远大理想，让青年愿意来、留得下、放开手脚干，广袤西部一定能激荡更澎湃的创新创造力，谱写更精彩的高质量发展新篇章。

■人民时评

电影《哪吒之魔童闹海》票房飘红，“哪吒旋风”刮到影院之外。

在一些地方，哪吒洞、哪吒庙等景区走红。哪吒“走进”灯会、剧场、步行街，带动夜经济。手办盲盒、联名画册脱销，带有角色图案的水杯、衣服热卖，就连湖北洪湖藕粉也迎来销量增长。哪吒带动的文旅消费热，印证国产IP崛起。

从游戏《黑神话：悟空》开展联名合作，到小说《三体》衍生品扬帆出海，再到凤冠、藻井文创火爆全网，文化IP持续涌现，成就一批消费新品牌。《提振消费专项行动方案》提出：“支持开发原创知识产权（IP）品牌，促进动漫、游戏、电竞及其周边衍生品等消费，开拓国货‘潮品’国内增量市场。”强化品牌引领，国产IP正成为拉动消费的新引擎。

哪吒手办售价不菲，消费者却排起长龙，为何？从开盲盒的“惊喜感”，到听主题音乐会的“沉浸感”，文化周边承载着个性体验与情感认同，能满足人们的深层次需求。提供人无我有、人有我优的独特体验，周边产品就能赢得受众。

在扩充产品矩阵、延长产业链上，IP品牌潜力大。潮流玩具品牌泡泡玛特靠销售盲盒、手办等起家，深耕珠宝、数字藏品等领域，继而开启城市乐园。不同产品相互赋能，带动综合消费，增强品牌黏性，形成长远盈利能力。未来，看场电影、买个手办、下个游戏、逛个主题公园，围绕同一主题的叠加消费将更流行。

从IP发展看文旅消费，当有更深入思考。

产业强才能消费旺。山东淄博与甘肃天水成为网红城市，离不开品牌美食推动，但接住“波天流量”，靠的是不断提升的文旅产业综合发展水平。由此，更能领悟习近平总书记在今年全国两会上关于“优化文化产品和服务供给”的叮嘱。

从《哪吒之魔童降世》手办种类单调、产能不足，到《哪吒之魔童闹海》周边产品设计前置、技术更新、生产线满负荷运转，背后是产业链与供应链的完善、文旅产业与制造业的融合。发展文旅产业，应做优强链文章，让“小而美”“大而强”产品竞相涌现；做好补链工作，着眼设计、孵化、运营等环节补齐短板；做足延链功课，深化“文旅+百业”。推进农商文旅体深度融合，拓展跨界合作，有利于以产业新形态培育消费新亮点。

文气足方能引入入胜。IP打造过程中，有的地方蹭热度、编故事，产品名不副实；有的趋于同质化，陷入低价竞争。归根结底，还是品质不高、文化味不足。中国从不缺少好故事，中华文化的深厚土壤是优化文旅供给的宝贵资源。培育好产品、好产业，关键要让好资源获得好表达，用好创意激活好元素。

培育文旅产业，如同煲一锅滋味浓厚的老汤，急不得。迪士尼以丰富IP支撑庞大产业，日本动漫深度融入城市建设与旅游开发，均非一日之功。践行长期主义，精心做优品质，静心讲好故事，中国电影也有机会打造自己的系列IP，潮品、潮牌也将成为精品、名牌，文旅产业也将“长红”。

在数字文博中思接千载，在沉浸演艺中陶冶情操，在主题研学中培养兴趣，在低空游览中触摸文脉……人文与经济共生共荣，以文兴业与以文化人相得益彰，正是“人文经济学”的内涵所在。发挥文化的撬动作用，不断激发创新创造活力，文旅消费便能如哪吒一样有一飞冲天的爆发力。

■现场评论

解析博鳌“零碳”密码

常 晋

海南博鳌，东屿岛。在这里，我国首个“近零碳示范区”降碳总量达100%，不久前正式更名为“零碳示范区”。一字之差，标志着质的提升。

所谓零碳，不是完全不排放二氧化碳，而是通过计算温室气体排放，设计方案抵减碳足迹，减少碳排放，直至达到碳的相对零排放。

零碳生活啥样？参观中有答案：一件T恤，由3杯咖啡渣和5个回收塑料瓶制作而成；茶几、桌椅的原料是可再生瓦楞纸，承重能力强；广场上铺设压电陶瓷材料，方便健身之余还可产生电能。从衣服零碳，到家具零碳，再到运动零碳，透过示范区这扇窗口观察，零碳生活已从概念成为触手可及的日常。

既然是日常，减碳足迹就不能局限于单一领域，而要全局发力、整体协同，打出节能改造“组合拳”。比如，发电时，通过农光互补、分布式光伏等，确保新能源发电与用电自平衡；交通上，实现新能源运营车辆全替代、充电桩全覆盖，电动船舶更换工作加快推进；运营中，“源网荷储”一体协同，引入电力大模型等“AI管家”，完成100%绿电就近消纳。明确改造方向、找准可行路径、握紧技术抓手、多点协同发力，就能推动生产生活方式的全链条绿色跃迁。

融入日常，必须下足“绣花功夫”。在示范区，有游客直言，“没发现和以前有啥变化”。“没啥变化”却能大幅降碳，正是因为变化在细节处悄然发生，春风化雨、润物无声。这就需要开展微更新，避免大拆大建，以改造精准“有为”，实现群众日常“无感”。

以建筑绿色化改造为例。示范区创建之初，就注重保留原有建筑风貌和区域格局，采用光伏栏板等进行节能改造；应用智能幕墙，让建筑在智能密闭与自然通风间达成平衡；利用空气源热泵替代传统燃气锅炉，实现热能高效利用。一系列精细化降碳举措，重构了能源使用的内在经络，也保持了城市原有肌理。漫步示范区，总能于脚下的光伏地砖、路边的花朵风机中，体会到“零碳已来”的未来感。

化作日常，还要可持续、能复制、易推广。改造过程中，示范区积极探索市场参与机制，通过公开招选引入资本，形成市场投资与经营回报相联动的实施模式；加强制度集成创新，出台碳积分、零碳会议等配套政策，打造完整的“规、建、管”运行流程，在共建机制、工作方法、技术应用等方面总结出有效经验。积厚制度沃土，引入市场活水，不做“概念盆景”，方能将零碳之苗培育为生态森林、发展景观。

绿色转型没有“标准答案”。示范区提供了一份有益参考，其解题思路就潜藏在“致广大而尽精微”的日常治理中。以系统思维贯通生产生活，用制度创新推进变革变迁，科技作支点，市场为动力，让每一处细节都释放出绿色发展的动能，零碳生活自会悄然而至。

（作者为本报评论部编辑）

本报邮箱：rmbpl@people.com.cn（来稿请注明栏目名）

本报责编：陈凌 玉雷 崔妍

从“哪吒旋风”看文旅消费
■消费新亮点
■发展新赛道④

现场
评论